

Por telégrafo

Nota del día

El viaje del Presidente. —Cas-tillos en el aire. —La dis-cusión del proyecto de Administración

Madrid 1 (22-30).

Al conocerse esta mañana el imprevisto y rápido viaje de Maura, que salió en automóvil para Bilbao, lo menos que se suponía era que iba a la ciudad del Nervión para un misterioso contrato relacionado con las unidades de combate, que acabábase de aprobar en el Congreso.

Más tarde supúose que el viaje motivó el objeto de visitar a su hija, que tiene en el colegio de Zalla, quien hallábase enferma aunque sin ofrecer cuidado.

Y así vtióse abajo el castillo en el aire construido por la im-presionable fantasía de aquellos que salen a la calle dejándose en casa el sentido común.

Mañana comenzarán las sesiones de la comisión encargada del proyecto de Administración local, con asistencia de cuantos deseen mejorarla.

Allá asistirá el Sr. Maura que ya habrá regresado de Bilbao.

RECIO.

Una racha de patriotismo

Hemos de confesar, que muy a pesar nuestro, no nos hemos sentido arrastrados ni entusiasmados por la ventolera de patriotismo que levantara el discurso de nuestro ilustre paisano.

Decimos: a pesar nuestro; porque lamentamos que la experiencia no nos deje tener más fe en los hombres que suelen turnar en nuestro gobierno.

Y lo peor es que estamos persuadidos de que casi nadie, fuera del Congreso, ha sentido aquel entusiasmo que en aquel recinto arrancara tantas frases elocuentes del antiguo repertorio a los tribunos de profesión.

Cabalmente, el día en que recibimos la detallada noticia telegráfica de la sesión patriótica, estábamos de viaje, teniendo ocasión de hablar con personas de varios pueblos.

A todas las comunicábamos la noticia, procurando poner en nuestras palabras todo el calor necesario para hacer resaltar su importancia; pero en todos observamos un marcado escepticismo respecto a los resultados, y en los labios de no pocos vimos dibujarse una burlona sonrisa de lástima ante el optimismo por nosotros demostrado.

Todos creen que se gastarán los millones presupuestados, y que a este pretexto se sacarán muchos más de los bolsillos de los contribuyentes; pero nadie cree que lleguemos a tener una escuadra que nos permita jugar un buen papel en la política internacional.

Todos opinan que deberíamos tener una buena escuadra, de barcos modernos, y una marina a la altura de los barcos; pero nadie tiene la esperanza de que esto llegue a realizarse.

Todos están conformes en que el proyecto del Gobierno responde a una necesidad y que el señor Maura es sincero al defenderlo; pero nadie duda de que apenas el gobierno pase a otras manos, aquel proyecto vendrá a ser aprovechado para hacer mangas y capirotes en vez de construir acorazados y cruceros.

Nosotros procurábamos huir de ese letal escepticismo; pero no podemos sustraernos a él.

En la misma sesión pudo observarse un tono muy distinto entre el patriotismo del Sr. Maura, sereno, reposado, palpitante de convicción, y el del Sr. Moret, idealista, palabrero, quijotesco.

¿Que será del proyecto de escuadra en manos de ese hombre que abomina de todo lo práctico, teniendo como deshonrosas las insignias del trabajo y del comercio, únicos que pueden crear y nutrir una escuadra?

Porque hay que desengañarse; a una nación de hijosdalgo, que tienen en menosprecio el trabajo industrial y comercial, no le puede corresponder sino una escuadra desmedrada y escuálida, como el rocino de D. Quijote; y así como éste no podía resistir el empuje de una mula de mercader, así aquella no pudo ni podrá resistir el empuje de la escuadra de un pueblo de tocineros, de mercachifles ó de tejedores.

¿Hay quien pueda creer que el Kaiser hubiera podido crear la escuadra alemana actual, si su pue-

blo no hubiese antes creado una industria, un comercio y una flota mercante tan florecientes?

Alemania no podía despertar re-celos en Inglaterra á causa de su escuadra, si no la hubiese igualado y tal vez vencido antes en el terreno industrial y comercial.

¿Que pensar pues de un hombre, que tal vez mañana nos gobernará, el cual tacha de Sanchos á los industriales y á los comerciantes, y que hace profesión de Quijote?

¿Que confianza podemos tener en un proyecto que mañana caerá en manos de ese Moret, que nos condujo al desastre con la misma canción quijotesca que cantara el otro día?

Pues bien; no queremos escatimar al Sr. Maura el triunfo parlamentario del otro día; pero obsérvese que quien obtuvo aplausos más delirantes fué Moret con la canción del desastre, con la marcha de Cádiz que evoca los espectros de los repatriados de Cuba y Filipinas.

Fué un triunfo parlamentario, sí; pero no fué un triunfo nacional. El pueblo no cree en los milagros de tales santos!

SINDICATOS AGRÍCOLAS

La asociación y la cooperación agrícola, una en su concepto genérico, se diversifica en la realización de sus fines y en la aplicación de un procedimiento, adaptándose á las variadas necesidades que sienten los agricultores y que es preciso satisfacer. La asociación y la cooperación agrícola, siendo representación fiel de los fines para que es concebida, tiene necesariamente que referirse á todas las manifestaciones de la vida de nuestros trabajadores del campo, comprendiendo dentro de su acción todo lo que hace relación á la vida económica y social de los agricultores.

Los Sindicatos son la forma más amplia y más completa del principio de asociación agrícola.

Los Sindicatos son á los obreros agrícolas lo que las asociaciones gremiales á los obreros industriales.

Por razón de los elementos que pueden constituirlos, son asociaciones mixtas, pues sus reglamentos admiten á los cultivadores del campo como socios activos y á los propietarios de las tierras en el concepto de socios protectores.

Satisfacen fines generales que abarcan las múltiples necesidades que los agricultores pueden tener en el orden moral, social y económico.

Considerados económicamente los Sindicatos, tiene el carácter de unión profesional, acción cooperativa y práctica de mutualidad, y dentro de cada uno de estos tres conceptos, se desarrollan amplias aspiraciones que en la imposibilidad de estudiar detalladamente vamos á concretar, por lo menos las principales de la siguiente manera

Uniones profesionales: Horticultores, Avicultores, Apicultores.

Acción cooperativa: Producción y crédito.

Ejercicio de la mutualidad: Seguro del ganado. Seguro de las cosechas. Seguro de las propiedades rurales.

Socorro á los agricultores enfermos y faltos de trabajo.

Pensiones de invalidez y ancianidad.

Los Sindicatos satisfacen fines generales, pero no es indispensable que los cumplan todos en un momento determinado, principalmente en su iniciación.

Declarados y reconocidos en su Reglamento, pueden ir cumpliéndose y realizándose á medida que el Sindicato ensanche su esfera de acción, aumentando el número de socios y acrecentando los medios materiales de vida de que disponga.

El Sindicato debe comenzar por cumplir los fines más sencillos, más prácticos y más necesarios.

Ha de dar preferencia á los que representen las necesidades más urgentes de los agricultores y para cuyo cumplimiento se tengan medios suficientes.

El Sindicato es uno e igual en su amplia significación económica.

Varía en su reglamentación interna que tiene que acomodar su acción á influencia á las especiales condiciones de la producción agrícola, á la particular organización del trabajo y á los caracteres de los que á su ejercicio se dedican.

Fácilmente puede comprenderse que no pueden someterse á una reglamentación, los Sindicatos fundados en Vasconia, ó aquellos que se establezcan en tierra castellana ó los que se organicen en las provincias andaluzas.

Los indicadores y organizadores de Sindicatos han de tener muy en cuenta estas indicaciones que la observación aconseja y la práctica impone.

Es necesario acomodar la reglamentación interna del sindicato á las particulares condiciones del lugar en que trata de establecerse, sometiendo su íntima organización y refiriendo sus finalidades á la condición de los agricultores y á los caracteres de explotación agraria, recogiendo y utilizando lo que la tradición presenta como espontánea manifestación del innato sentimiento de mutua protección y apoyo.

En toda región, se encuentra siempre algún vestigio de la acción mutualista y cooperativa de los agricultores y el fundador de sindicato debe recoger esa acción, reglamentaria, enaltecerla y fomentarla.

Hemos dicho que los sindicatos cumplen fines amplios, generales, que se

extienden á todas las exigencias de la producción y abarcan todas las necesidades de los agricultores.

El examen detallado de estos fines, sería labor pesada.

En los reglamentos se hace su enumeración escueta y en la ley española de 28 Enero de 1906 se detalla qué Asociaciones, Comunidades y Cámaras agrícolas han de considerarse como Sindicatos, fijándose tal consideración tan sólo por la realización de alguno ó algunos de los fines que en dicha ley se detallan.

Nosotros pretendemos consignar los más fundamentales fines que los Sindicatos han de cumplir, sin entrar en el detallado examen de su significación y alcance.

En general el Sindicato agrícola se propone fomentar el desarrollo de la producción agrícola, protegiendo los intereses morales y económicos de los agricultores.

Tratando de clasificar los fines que los Sindicatos pueden realizar, podemos compendiarlos del modo siguiente:

Fines religiosos y morales: Cuidado del cumplimiento de los deberes religiosos.

Fomentando el desarrollo de la moralidad y la práctica de las buenas costumbres.

Manteniendo en toda su afectuosidad los vínculos familiares.

Creando relaciones de cordialidad y mutua confianza entre los asociados.

Estableciendo tribunales arbitrales que solucionen pacífica y ordenadamente las diferencias que puedan surgir entre los agricultores.

Fines instructivos: Enseñar á los agricultores para que éstos puedan explotar la producción agraria y sus industrias derivadas para obtener el mayor beneficio posible con el menor gasto.

Esta instrucción se realiza por medio de: Granjas. Campos de experimentación. Organización de exposiciones y concursos.

Establecimiento de bibliotecas. Conferencias agrarias. Publicación de folletos, revistas y boletines.

Fines sociales y económicos: Defendiendo los derechos é intereses de los agricultores.

Fomentando la producción por medio de compra de abonos. Compra de semilla seleccionada. Compra de maquinaria agrícola. Venta de productos, defendiendo su verdadero precio contra la acción de especuladores.

Crear instituciones de previsión y asistencia, fomentando el ahorro y el seguro mútuo, por medio de asociaciones mutualistas.

Asociaciones cooperativas. Los organizadores de Sindicatos deben cuidar mucho de medir los medios materiales que la asociación ha de tener para satisfacer los fines que se proponga realizar.

Estos medios proceden de la acción individual de los asociados y de la acción oficial de las corporaciones que, velando por el engrandecimiento de sus intereses, están obligadas á fomentar aquellas asociaciones que se encaminan á fomentar la producción.

Los medios individuales se forman con las cuotas que por deber reglamentario corresponde entregar á los socios activos y aquellos que por voluntaria y plausible determinación se ofrecen á dar los socios protectores.

Los medios oficiales están representados por las subvenciones que el Estado, provincia ó municipio entregan á los Sindicatos creados y á las asociaciones particulares que á ellos dan vida.

JOSÉ DE POSSE Y VILLELGA.

DESDE BARCELONA

(De nuestro corresponsal)

Bajo la dirección del maestro Kaehler esta noche se cantará la Walkiria en el Liceo que inaugura la presente temporada de ópera. Los dilettanti esperan una excelente ejecución. Pocas veces se habrán reunido en España artistas como Pasini Vitale y Margot Kaital que encarnan á la perfección las dos protagonistas Siglinda y Brunilda respectivamente.

Un telegrama de Madrid comunica que ha quedado restablecida desde ayer la circulación de trenes sobre Ruudecañas. Parece que la compañía del Norte efectuaba trabajos para que fuese imposible averiguar si el hundimiento del puente se debió al mal estado del material. Se han dado órdenes para suspender las obras en cuestión pidiendo en cambio detalles que fundamenten la denuncia. Empieza á comprobarse la impresión de que no hubo descarrilamiento, pues entnces el convoy se hubiera precipitado por un lado del puente sin destruir la otra parte, cuando en realidad quedó todo destrozado.

El «Diario del Comercio» en su editorial de hoy, titulado la «Vara de medir» comenta algunas frases del Sr. Moret apropiadas de la reorganización de la marina.

El Sr. Moret dijo entre otras cosas dignas de que se reproduzcan, estos párrafos:

«Porque yo no he visto en ninguna tumba histórica como atributos gloriosos, ni la vara de medir ni la bolsa del prestamista.» «Yo no creo que la regeneración

actual sea presa del desfallecimiento, porque si así fuera, yo para morir volvería la vista atrás.»

«Evocaría á los cristianos muriendo en el circo, á los aventureros que fueron con Colón á América, á los mártires de nuestra Independencia.»

Decididamente no ha pasado la época de los discursos rimbombantes y huecos. Ahora re-ulta de actualidad lo que Felix Escalas decía no ha mucho en su conferencia «Sobre Política Económica» en la «Liga Regionalista» al recordar un párrafo de Capmany haciendo resaltar que en las capillas de antiguas Iglesias en Barcelona se ven sepulcros de menestrales amb el nom del ofici y els símbols de la professió, al costat d'altres nobiliaris, com en competència ab les armes dels casals ilustres.

Barcelona 30 Noviembre 1907.

FEDERACIÓN CATÓLICA

de Amigos de la Juventud

Los que tienen de su parte á la juventud, son indudablemente dueños del porvenir. Esta verdad indiscutible en ningún pueblo ha sido mejor comprendida que en Alemania, y por todas partes se organizan Asociaciones para agrupar los jóvenes al salir de la escuela.

Católicos y socialistas rivalizan en la lucha para llevar á su campo estos núcleos, y si las obras protectoras y los Círculos son numerosísimos entre los primeros, los socialistas procuran, por su parte, retraer á la juventud de la influencia católica con obras similares.

Para favorecer esa influencia á que se aspira, se acaba de fundar la nueva obra de Federación Católica de Amigos de la juventud, que está formada por cuantos hombres de buena voluntad desean asociar sus esfuerzos para guiar por recto camino á los que formarán la sociedad venidera.

Como el campo de actividad es vastísimo, todos pueden contribuir á la gran obra, dando su inteligencia, su pluma, su cooperación económica ó su influencia. La cuota anual es de tres marcos, y esta cuota pequeñaísima da derecho á los asociados á recibir gratuitamente todos los opúsculos y trabajos que la Federación edita.

Los medios de que se vale para cumplir misión tan simpática, son varios é ingeniosos, como su importancia requiere; y ya toma á los niños al salir de la escuela para ocuparse de sus intereses religiosos, morales, sociales y económicos, valiéndose de escuelas complementarias y nocturnas, ó bien funda Bibliotecas especiales, reuniendo en ellas los materiales necesarios al efecto que se propone; organiza conferencias é imprime trabajos y publicaciones periódicas con el mismo fin, proporciona colocaciones de garantía que, lejos de ser un obstáculo para los jóvenes, vengán á ayudarles en tan peligrosa edad; y, por último, presta apoyo y protección á todas las obras que de la juventud se ocupen.

La Federación ha formado una lista de oradores, prontos á dar su concurso á todos los que lo soliciten; y la idea ha sido tan bien acogida, que en el primer año no han cesado de dar conferencias en gran número de Círculos y obras.

Las hojas volantes se venden á céntimo, con rebaja considerable tomadas por cientos, y estando redactadas por profesionales y en forma amena é instructiva, han llegado á ser popularísimas, vendiéndose 50.000 ejemplares desde los primeros números.

Además, publica la Federación opúsculos cortos, precisos y prácticos, en los que se tratan las cuestiones que más especialmente á la juventud se refieren. En uno se hace ver lo que se ha hecho por la juventud y también lo que queda por hacer; en otro se estudia la organización de los Círculos de jóvenes, y se dan, sobre todo, consejos prácticos respecto á su colocación, su vocación profesional, sus estudios, etc.; y en algunos se hace como pequeñas reseñas de la literatura especial para estos Centros, poniendo al corriente de los trabajos editados y que son de aprovechamiento para ellos.

Y claro es que los resultados obtenidos por los grupos constituidos en las distintas localidades responden á las esperanzas de los fundadores. Por ellos se han ganado buen número de muchachos para la causa católica, haciéndolos ir á los Círculos de la juventud, en los que los conferenciantes á que nos referíamos anteriormente saben inflamar las almas nuevas por el entusiasmo de los grandes y bellos ideales. Muchos de estos obreros han sido colocados, y muchos también han salido de estas obras post-escolares con cartas de recomendación para el extranjero, donde encontrarán amigos dispuestos á protegerles en las grandes capitales.

Tan importante nos parece este cuidado de la juventud, que lo juzgamos por uno de los elementos necesarios de la restauración cristiana; mucha actividad requiere y así lo han entendido los católicos alemanes, y aunque el copiar no siempre es fácil, hay que tener en cuenta que el dejar est obra necesaria, pero obra de hoy, pa mañana, es entregar ese mañana al enemigo, que no duerme.

Se necesitan un oficial y un mozo para taller.—Informarán: Brossa, 30—EL AGUILA—Brossa, 30

Cristales de todas clases para lentes y anteojos. Gemelos psismáticos, de teatro y campo. Gafas para automovilista. Barómetros. Termómetros. Aparatos de precisión. Fotogramas. Oleografías. Estampas de todas clases. Molduras para cuadros. Mapas, etc., etc. Géneros nacionales y extranjeros de 1.ª calidad—Grandes surtidos—Precios módicos.

ANTIGUA CASA LASSALLE S. NICOLÁS, 29 Y 31

El cuarto de hora

Gastos de carbón de los hogares

Es asombrosa la cantidad de carbón consumida por los buques.

El nuevo trasatlántico alemán «Kromprinzessin Coecilie» consume 700 toneladas diarias de combustible.

El «Lusitania», nuevo vapor de la Compañía Cunard, quema 5.000 toneladas en el tiempo que dura la travesía de Liverpool á Nueva York; y la Compañía del Lloyd de la Alemania del Norte ha gastado durante el año anterior 1.650.000 toneladas de carbón, lo que representa más de 32 millones de pesetas.

Esta cantidad es igual á la que consume toda la Marina de guerra inglesa.

El carbón empleado por dicha Compañía en sus barcos procede del país de Gales, y es de primera calidad, siendo el preferido por ser el que da el máximo de calorico bajo el mínimo de peso.

Un carbón más barato exigiría, en cambio, que se agrandaran las calderas y los paños.

El precio de este carbón, aunque comprado en cantidades colosales, es el de 25 á 30 pesetas la tonelada, y desde hace un año este precio ha aumentado en 5 francos.

Esto es lo que ha motivado que las Compañías de navegación aumentaran en un 10 por 100 sus tarifas.

En las minas, y por razón de la importación que hace Alemania de carbón inglés, se trabaja toda la semana, en lugar de tres días, como pasaba antes, y aún así y todo no dan abasto al pedido y los acopios son pequeños, temiéndose que este invierno el carbón sea escaso y caro.

Para terminar

Un sujeto se hallaba cierto día hojeando el Diccionario de la Lengua y vió que justo y equitativo eran sinónimos.

Un día que, probándose un par de botas, notó que le estaban apretadas, le dijo al zapatero: —Maestro estas botas no me sirven, pues me están demasiado equitativas.

¡A VALENCIA!

La Semana Social

El señor arzobispo de Valencia, deseando excitar á los católicos á que asistan á la Semana Social que ha de celebrarse en orrey en aquella ciudad, ha publicado en el «Boletín Oficial» de la diócesis la siguiente notable circular:

No revelamos en verdad ningún secreto al dar ahora noticia de la próxima celebración de una Semana Social en nuestra muy amada ciudad de Valencia, pues que esa noticia hace ya hecho pública por la Prensa católica, y públicos son asimismo el programa de los temas, el horario de las lecciones y los nombres de las distinguidas personas á quienes está encomendado el desempeño de éstas para el desarrollo de aquéllas, figurando entre los conferenciantes los nombres de ilustres profesores, notables publicistas y otros de reconocida competencia en el especial linaje de estudios de que se trata.

La primera Semana Social en España

La institución de las Semanas Sociales, que en otras naciones lleva algunos años de existencia y está acreditada por los brillantes y copiosos frutos que ha producido en orden al estudio de las cuestiones capitales que afectan al gran problema social contemporáneo, y á la creación y desenvolvimiento de las variadas obras encaminadas á dar soluciones prácticas á las complejas necesidades que de aquel problema se derivan, ha sido importada á España en fecha reciente, celebrándose la primera en Madrid, en el mes de mayo del año próximo pasado, con tal éxito, que desde luego se ha puesto de manifiesto toda su utilidad é importancia y hecio concebir las esperanzas más halagüeñas, tanto para fomentar entre nosotros el conocimiento de la magna cuestión de nuestros días bajo sus múltiples aspectos, como para excitar el celo y la actividad de todos cuantos sienten interés en que esa cuestión sea pacífica y armonicamente soluc onada, conforme á los dictados de la justicia y de la caridad, esto es, conforme al criterio de la moral cristiana.

Protección de la Iglesia á las Semanas Sociales.

La Iglesia, que en todo tiempo ha desplegado su influencia en el sostenimiento del equilibrio social, procurando preferentemente con materi al amor el bienestar posible de las clases populares, no podía menos, ante la profunda y aguda perturbación suscitada por la vertiginosa transformación de las relaciones económicas y por el general é immoderado afán de comodidades y goces materiales, de levantar su voz soberana, como lo hizo por el órgano supremo de su divina autoridad, en aquella sapientísima é incomparable Enciclica «De conditio opificum», en la cual presentó el inmortal León XIII, con los trazos más vigorosos, las normas insustituibles á que debe ajustarse la sociedad moderna en su marcha progresiva, si se ha de conjurar el cataclismo que la amenaza.

Desde entonces la proclamación y difusión de dichas normas vienen siendo parte principal de la propaganda y de la acción de los católicos, correspondiendo en este puesto al clero la gloria de haber prestado los primeros muchos y muy conspicuos de sus miembros la atención más solícita y la colaboración más eficaz á empresa tan trascendental. Pues entre los medios conducentes al mejor resultado de ésta, cuéntase el de las Semanas Sociales, especie de Apóstolado que ha de ir sembrando por ciudades y pueblos la semilla de las sanas doctrinas sociológicas, fundadas en las enseñanzas pontificias, y dando á conocer las distintas Instituciones populares destinadas al restablecimiento de la organización cristiana de la sociedad.

Nuestro Santísimo Padre el Papa Pío X, que desde el comienzo de su glorioso y fecundo Pontificado, y en su firme propósito de restaurar todas las cosas en Cristo, ha puesto singular empeño en impulsar la acción social católica, acaba de dar un testimonio público y solenne de la alta estima en que tiene á este medio de las Semanas Sociales, cuando, al celebrarse recientemente una por vez primera en Italia, reuniéndose al efecto grande y distinguido número de sacerdotes y seglares en la ciudad de Pistoya, no solamente la bendijó un tierno y paternal telegrama que se leyó en la sesión inaugural, sino que, después de haber designado al eminentísimo señor cardenal Maiffi para que se presidiese la acción, le dirigió una carta sumamente expresiva, que fué escuchada con religioso respeto por todos los concurrentes, y en la cual Su Santidad manifiesta su dulce consuelo por los saludables frutos que se promete de este nuevo género de acción popular.

Palabras de Pío X con motivo de la Semana Católica de Pistoya.

«Conociendo, decía el Soberano Pontífice, la capital importancia de la reunión del clero I los laicos fieles en la hospitalaria y grandiosa Pistoya, agradezco altamente el homenaje inaugural depositado en Nuestras manos y en las del Pastor diocesano, y que Nos habeis transmitido como expresión de sentimientos que honran por todo extremo á esa Asamblea. La nueva institución que en estos días, por mérito de valerosos católicos, salta á la arena, lleva en el germen de un Apóstolado regenerador para el pueblo. Mensajera de salud y de victoria, es apta para difundir entre las masas, bajo forma sana y oportunamente moderna, los principios cristianos, únicos que corresponden á las necesidades sociales de todos los tiempos.

Confiamos en que ha de producir fécondos resultados, pues la hemos visto empezar y desarrollarse con manifiesta rectitud, no sólo en la aplicación de esos principios, sino en la fiel observancia de las reglas y consejos que emanan del supremo guía apostólico. Por este motivo, reconociendo en la presente Semana Social una colaboración fuerte y sincera á la obra esencialmente católica de la regeneración popular, apreciamos y acogemos con óptima voluntad su espontáneo y unánime homenaje. Quiera Dios que las enseñanzas y proyectos de esa Asamblea revistan, además de las formas de sibiurta humana, la fuerza y la virtud que vienen de lo alto.»

Calurosa recomendación

Palabras tan angustias y explíitas constituyen el elogio más autorizado de las Semanas Sociales y Nos excusan de hacer mayor encañecimiento en pro de la que en fecha cercana ha de tener lugar en esta ciudad, y de la cual esperamos que ha de contribuir á imprimir nuevo impulso á las distintas obras sociales ya venturosamente existentes entre nosotros, y acaso á la creación de otras acomodadas á las peculiares necesidades de nuestros pueblos, y principalmente á darlas aquella coordinación y cohesión que son necesarias para que las fuerzas y energías empleadas no se malogren, sino que produzcan frutos más copiosos y duraderos.

Réstanos tan sólo hacer una particular recomendación á nuestro venerable clero diocesano, entre el cual son ya en número no escaso los que se dedican con loable entusiasmo á esta especialidad de obras de celo, para que se inscriban como socios de la próxima Semana Social y concurren á aprovecharse de sus lecciones, de las cuales además de conocimientos en alto grado útiles en los tiempos presentes, podrán sacar estímulos para tomar parte más activa, según expreso deseos de la Santa Sede, en los trabajos teórico y prácticamente dirigidos al mejoramiento moral y material de las clases populares, á quienes con perversidad satánica se pretende arrebatar del regazo maternal de la Iglesia.

Valencia, 15 de noviembre de 1907.

VICTORIANO, arzobispo de Valencia.

Para Navidades Despacho de vinos de todas marcas, Moscatels, Málaga, Jerez y vinos añejos de clases superiores y garantidas. Santo Cristo, 20—Palma PEDRO JOSÉ ESBARRANCH

Casa de recreo

Tanto se alquila como se vende una casa de recreo, con una porción de tierra contigua, situada en el término de esta ciudad y en el punto denominado «Establecimiento de San Moix Negro».—Para informes dirigirse á la

Librería de Guasp Morey, 6

# DE LA MAÑANA

## Callejeras

Palma pintoresca

Hasta ocho puestos de venta observamos ayer delante del Teatro Lírico.

Castañas, cacahuetes, chufas, tramusos, dátiles, caramelos, membrillos y multitud de *frandises* más tienen allí su expendiduría, para la gente menuda, en cachivaches los más estrambóticos bloqueando materialmente aquellos sitios.

Aquello es la feria de Miraflores. Si el calendario zaragozano de Baleares para 1908 no estuviera ya impreso, sería cosa de incluir en tan útil anunciador esta nueva feria, al lado de la del *dijous bô*.

A la algarabía que allí se arma únese la obstrucción de la vía pública, dos cosas que están conminadas severísimamente por las ordenanzas municipales. Estamos pues seguros que muy pronto desaparecerá ese aduar, cuando nuestro Excelentísimo se percate de ello.

Sin embargo, en el interín, aconsejamos a todo ciudadano español que lleve prisa para alcanzar el vapor correo, que coja calle del Mar arriba, dejando la de la Marina por imposible.

Al turista extranjero le aconsejaremos que se dé una vuelta por aquellos fantásticos lugares, en la seguridad que habrá de agradecer el nuevo aspecto de la *culla* capital de Mallorca y que no figura aún en el «Baedeker».

RONDON

## Los conciertos del «Orfeo Mallorquí»

En el Teatro Principal ha celebrado sus dos primeros conciertos la masa coral «Orfeo Mallorquí».

El público no ha correspondido al llamamiento hecho por el «Orfeo Mallorquí», el cual puso los conciertos al alcance de las clases más modestas reduciendo los precios de entrada.

El sábado el teatro estaba desanimado y ayer la concurrencia no era muy numerosa.

El *Orfeo* ejecutó cuantas piezas figuraban en el programa con gran gusto y afinación.

Su labor fué muy celebrada. Anoche tuvieron que repetirse algunos números.

## Del mar

Esta mañana á las siete ha entrado el vapor «Balear» procedente de Valencia é Ibiza.

La polacra goleta «Lareño» ha entrado á las siete y media.

A las diez ha salido el cañonero «Nueva España».

## Teatrales

### Círculo de Obreros Católicos

Anoche se puso en escena en este teatro el drama *María del Carmen*, obra que fué bien interpretada por parte de todos los artistas.

Los señoritas Usera fueron, con razón muy aplaudidas, lo mismo que la señora Busutil y los señores Sacanell (M) y Ferrán.

La función terminó con la representación de la chistosa pieza *La sala de rebre*.

El teatro estaba lleno.

## En el Círculo Liberal

### Conferencia del Sr. Martínez

La conferencia que anoche se celebró en el Círculo Liberal corrió á cargo del conocido banquero D. Pedro Martínez quien eligió para desarrollar el tema: «*Alimentación artificial de las plantas*».

Antes de entrar de lleno en el asunto el conferenciante tuvo frases de gratitud para el señor Romero Lauda y sus compatriotas los aragoneses, ya que el señor Lauda tan elogiosas las tuvo para el carácter mallorquí.

El señor Martínez empezó tratando de la manera como funcionan las plantas para alimentarse y las sustancias que para su nutrición toman del aire por absorción y de la tierra por la nitrificación de las sustancias que se hallan inmediatas á las raíces; diciendo que cuando la tierra no tiene los elementos necesarios para la vida del árbol, hay que llevar á cabo lo que se llama una enmienda, es decir dotarla de sustancias químicas á fin de devolverle su poder nutritivo.

El conferenciante pasó á explicar el aparato inventado por el alemán Dammor para alimentar artificialmente la planta.

El señor Martínez después de haber detallado todas las piezas de dicho aparato, que dibujó en un enserado, para la mejor comprensión dió por terminada su conferencia no sin encarecer antes la necesidad de un mayor respeto al arbolado.

El público aplaudió el trabajo del Sr. Martínez.

# Gacetillas

La policía ha denunciado al señor Gobernador civil un establecimiento de bebidas del arrabal de Santa Catalina, por sospechas de que en él se jugaba á los prohibidos.

Los jugadores, que eran siete, serán multados hoy por el señor Gobernador, lo mismo que el dueño del cafetín.

La guardia municipal detuvo anoche á un individuo que en completo estado de embriaguez promovió un fuerte escándalo en la vía pública.

En el predio «Jesús» falleció ayer una de las reses atacadas de glosopeda.

Después de haber sufrido una reparación, llegó ayer de Marsella el vapor correo *Lulio*.

En un periódico de Alicante leemos que en breve llegará á aquella población, de paso para Palma, en donde se propone pasar la temporada de invierno, el diputado á Cortes republicano solidario don Nicolás Salmerón.

Ayer, en la Catedral, hubo repique de campanas, anunciando la festividad de la Purísima, que se celebrará el próximo domingo.

Almacenes JUAN MATONS. Véase el anuncio en 4.ª página.

Los médicos y odontólogos diariamente proscriben el AGUA OXIGENADA, que prepara el conocido farmacéutico de Palma, J. Sureda Lliteras.

# Información telegráfica

## Desde Madrid

(De nuestro corresponsal especial.)

### Varias noticias

Llegada de Cambó.—Saludos.—Salmerón de paseo.

Madrid 1 (22:45)

En el rápido de Barcelona acaba de llegar á esta Corte el señor Cambó, acompañado del periodista y secretario de la Liga, señor Agulló.

En la estación saludáronle los compañeros de Solidaridad.

Esta tarde ha paseado por el Retiro el Sr. Salmerón acompañado del Sr. de Buen.

El tribuno republicano, aunque ya restablecido, encuéntrase todavía débil.

El comandante Santa Olalla

Madrid 1 (22:50)

El comandante Santa-Olalla después de recibir instrucciones del ministro de Estado y de recoger su familia, marchará nuevamente á Tanager para continuar sus servicios, referentes á la policía internacional.

Lápida descubierta.—Procesión cívica.

Madrid 1 (22:55)

Ferrol.—Hoy á las doce ha tenido lugar el acto de descubrir la lápida colocada en la casa donde nació Canalejas.

Organizase al efecto una procesión cívica á que concurrió el Ayuntamiento con los maderos. Asistieron también comisiones del Ejército y de la Marina y los niños de las escuelas públicas.

Presenció el acto un numeroso gentío; y menudearon los aplausos y los vivas al Rey, á Maura, á Besada y á Ferrandiz.

¿Combinación probable de gobernadores? — Discusión de presupuestos

Madrid 1 (23:00)

El «Heraldo» supone que la vacante producida por la muerte del Gobernador de la Coruña, D. Valentín Gómez, dará lugar á una combinación que comprenderá varias provincias.

Mañana comenzará la discusión de los presupuestos de Gobernación.

### Burell y los militares

Madrid 1 (23:05)

Los diarios de la Corte recogen la noticia de que los elementos militares reúnen firmas para testimoniar el agradecimiento que sienten hacia el Sr. Burell por su último discurso.

La compañía Guerrero-Mendoza.—Un drama de Dicenta

Madrid 1 (23:10)

La Compañía Guerrero-Mendoza estrenó en el Teatro Nacional en donde actúa el drama original de Dicenta que lleva por título «El crimen de ayer».

El automóvil de Maura en peligro.—Sin consecuencias.

Madrid 2 (10:30)

Un telegrama que ha recibido el «Imparcial» da cuenta de que al regresar el señor Maura de Zalla, para tomar el tren, el automóvil que le conducía y en el que iba también el gobernador de Vizcaya, cogió mal una vuelta y estuvo á punto de volcar, experimentando en su consecuencia una brusca sacudida.

Afortunadamente el hecho no tuvo consecuencias.

El señor Maura tomó el tren en la estación de Orduña.

RECIO.

INFORMACIÓN OFICIAL

## Sesiones parlamentarias

Senado

Abre la sesión á las 3:40, bajo la presidencia del general Azcárraga.

Se da cuenta del fallecimiento del Senador vitalicio don Sebastián de la Fuente Alcazar, haciéndose constar en acta el sentimiento de la Cámara.

El señor conde de Cedillo ruega la inspección en un puente.

El señor Presidente le contesta que transmitirá el ruego al ministro de Fomento.

# Almacenes Montaner

Sindicato 2 a 10 y Milagro 1 a 11

Grandes existencias y surtidos de géneros

EXTRANJEROS Y NACIONALES

en Pañería y Novedades de señora

Para la temporada de OTOÑO é INVIERNO

Sastrería á la medida para Señora, Caballeros y Niños. Gran surtido de modelos de Abrigo para Señora comprados ex-profeso en París y Londres. Camisería confección de blanco y sección especial de Bordados.

Sindicato 2 á 10 y Milagro 1 á 11

# ¡FUMADORES!

Para corresponder á la petición de los fumadores, la casa *Bardou-Job*, propietaria de la tan renombrada y acreditada marca *Job*, ha puesto á la venta dos marcas en forma doblada sin aumento de precio. Una de cubierta negra con papel engomado y otra de cubierta blanca con papel *ambar* (emboquillado).

Pedid en los estancos el papel *ambar*. Depósito en Palma: P. Vadell, Santo Domingo, 44-2.º

ción del acorazado de 15.000 toneladas en vez de 20 mil.

Hizo el examen de la organización marítima de otros países donde construyen barcos de 10 y 12 mil toneladas de gran poder defensivo y tal vez convendría á España.

El ministro de Marina expone las razones de haber elegido los acorazados de 15.000 toneladas, manifestando los servicios á que eran dedicados.

Sobre los submarinos dijo sera prudente esperar el resultado de las experiencias, para conocer la eficacia.

El Presidente del Consejo interviene y dice que es razonable la unidad en las construcciones pero añade que ésta quedará siempre sujeta á modificaciones que produzcan los sucesivos descubrimientos.

Dice que la idea cardinal del proyecto consiste en que el esfuerzo para las construcciones sea siempre igual salvo los progresos que el Estado económico permita.

Rectifican los señores Moret y el Presidente del Consejo.

El señor Nougués consume el 2.º turno y dice que la escuadra no servirá para nada.

El señor Nougués consume el 2.º turno y dice que la escuadra no servirá para nada.

Da preferencia á la instrucción y á las obras públicas supone que el país votaría contra la construcción, sobre todo sabiendo harán empresa los mismos fracasados.

El Presidente del Consejo respeta el derecho del señor Nougués para oponerse pero hace notar que la Cámara ha definido ya su opinión.

El señor Feliu en nombre de la minoría carlista ratifica el deseo de la reorganización del poder naval, pero dice que no está conforme con el proyecto y cree que no deben abandonarse los intereses de la instrucción y la riqueza.

El señor Ventosa dice que la minoría solidaria votará en contra del artículo 6.º Cree que el proyecto es inoportuno. Opina que el poderío militar debe ser resultante poderío de riqueza é instrucción.

Afirma que no se trata de una necesidad inexcusable puesto que no se escalonaba la construcción.

El señor Canalejas dijo que el acto de la Cámara en la sesión del miércoles no era el resultado de la sujeción de la elocuencia, sino la adhesión deliberada á la política indispensable.

Manifiesta que no es incompatible el gasto de construcciones navales con atender á la cultura é instrucción porque vio que España permite ambas cosas.

El Presidente del Consejo reitera el sentido que tiene el acto de la Cámara; dice que el poder militar no puede hacerse á la hora que se necesita.

Añade que no pensó llegara el día, que por hablar de altos conceptos y nobles ideas, alguien dijera que era retórica.

El señor Soriano ocupa el tercer turno y dice que en conversaciones particulares se combate lo que luego se aplaude en el Salón; lee algunos párrafos de los discursos de los señores Maura, Ferrandiz y Moret, que supone contradicen la actitud presente.

El señor Azcárate ratifica las manifestaciones que hizo en la sesión del miércoles y combate la teoría de que el adversario no tenga nunca razón.

El señor Moret ratifica también sus manifestaciones y añade que el partido liberal sostendrá la necesidad de ocuparse de la cultura é instrucción.

El señor Álvarez (don Melquides) dice que la propuesta del Presidente del Consejo representa una cosa que no puede negarse, pues se trata de una materia en la que no cabe opción. Hay que ser aliados ó protegidos.

El señor Senantes explica el voto de la minoría integrista. Queda aprobado el artículo por 140 contra 17.

Se aprueba la base transitoria, quedando terminado el proyecto. Se levanta la sesión á las 8:50.

Servicios del Restaurant de Lluçh véase el anuncio en 4.ª página

LIBRERIA RELIGIOSA Véase el anuncio insertado en 4.ª página

## ESPECTACULOS

Teatro Lírico

Función para hoy, á las seis y media:

El Estudiante

Función para hoy, á las 8 y media:

A la Piñata, El Amigo del Alma y El Hijo de Budha

Cinematógrafo Truyols

Programa nuevo para hoy

Todas las noches secciones de seis á nueve. Estrenos todos los días.

Entrada 15 céntimos

Asistencia Palmesana

Todos los días de cinco y media á diez noche variadas sesiones de Cinematografía.

Entrada 10 céntimos

Nota.—Advertimos á nuestros lectores que nuestros anuncios de funciones teatrales y de otras diversiones públicas, no implican recomendación alguna de las mismas. Dejamos á la conciencia de cada uno, el que deje de asistir á las funciones que no crea ajustadas á las buenas costumbres.

Por nuestra parte nos reservamos emitir nuestra opinión sobre las obras que se vayan representando, sin que por esto deba entenderse que asumimos ningún derecho de censura doctrinal, que no tenemos.

# GAFAS

LENTES

Cristal Roca Garantizado

Y DEMÁS CLASES

## Composturas

Isidoro Lassalle Hijo

No equivocar esta casa

Calle Brossa 25

Precios baratísimos

# PAPEL para CAJONES

Se vende en la librería de AMENGUAL y MUNTANER, Conquistador, 30 y Cadena, 2 —Palma— en las Sucursales de Inca y Manacor á los precios siguientes:

| ALISADO DE 11 K.              | Ftas. |
|-------------------------------|-------|
| Por 1000 Cajones de 1 arroba. | 10'00 |
| » 500 id. » 1 id. . .         | 5'50  |
| » 100 id. » 1 id. . .         | 1'50  |
| » 1000 id. » 1/2 id. . .      | 7'00  |
| » 500 id. » 1/2 id. . .       | 4'00  |
| » 100 id. » 1/2 id. . .       | 1'00  |
| » 1000 id. » 1/4 id. . .      | 5'50  |
| » 500 id. » 1/4 id. . .       | 3'00  |
| » 100 id. » 1/4 id. . .       | 0'90  |
| SATINADO DE 14 K.             | Ftas. |
| Por 1000 Cajones de 1 arroba. | 13'00 |
| » 500 id. » 1 id. . .         | 7'00  |
| » 100 id. » 1 id. . .         | 1'50  |
| » 1000 id. » 1/2 id. . .      | 9'50  |
| » 500 id. » 1/2 id. . .       | 6'00  |
| » 100 id. » 1/2 id. . .       | 1'50  |
| » 1000 id. » 1/4 id. . .      | 7'00  |
| » 500 id. » 1/4 id. . .       | 4'00  |
| » 100 id. » 1/4 id. . .       | 1'00  |

# DISALES y Breviarios

Se encuadernan con artísticas doradas al fuego y de relieve. Estos trabajos son especialidad de la casa, habiendo obtenido Medallas de Oro y Plata en diferentes Exposiciones.

Amengual y Muntaner, Cadena, 2

## Á LOS FABRICANTES DE TEJIDOS

Se venden: una máquina de hacer carretes (vulgarmente llamada máquina de canón) sistema moderno, en buen estado; un urtidor y otros objetos propios para dicha industria, todos á precios ventajosos.

Informes: Agencia de Publicidad—Luz, 21

## Agentes activos

Se necesitan para trabajar una buena compañía de seguros de transportes marítimos y terrestres. Ganarán buena comisión. Informes: AGENCIA DE PUBLICIDAD LUZ, 21

## Importante

Para anuncios en este periódico, dirijirse á M. Serra Benassar.—Luz 21—Palma.

# Almacenes San José

## GRANDES REMESAS para la próxima temporada

### SE LIQUIDAN A PRECIOS BARATÍSIMOS

BOAS, ABRIGOS PARA SEÑORA, CABALLERO Y NIÑOS, EN TODAS CLASES Y TAMAÑOS

### PANERIA-SASTRERIA

## PRECIO FIJO.—BRONDO ESQUINA BORNE

# DE LA TARDE

### De la provincia

#### Mallorca

Inca, 30 de noviembre.

Conforme anticipamos, se celebra en la iglesia parroquial á las seis de la tarde la novena en honor á la Inmaculada Concepción de María, con exposición de Su Divina Majestad y sermón que pronuncia el ilustrado Padre capuchino, Rdo. Francisco de Barbens.

Hoy ha tratado dicho orador de la fe cristiana, demostrando la existencia de Dios y exposición de las causas de la incredulidad en los dogmas católicos, que son: la ignorancia de estos, el error y la variedad del hombre.

Asimismo que los hombres, que fueron especialmente invitados por el orador, no acudían en gran número á oír sus eruditos y concienzudos discursos!

—La respetable señora doña Margarita Bennassar, esposa de don Joaquín Gelabert, se encuentra enferma en esta ciudad.

Ha mejor de la gran dolencia que la tiene postrada en cama la señora esposa de don Jaime Puigserver, jefe de la estación del ferrocarril.

Celebraríamos la pronta curación de ambas señoras.

Inca, 1.º Diciembre.

Hoy, al anochecer, en la carretera de Palma, cerca del puente del ferrocarril, han chocado dos carretones, volcando uno de ellos.

El caballo del otro carretón se ha espantado con la sacudida, habiéndolo echado fuera del vehículo á las dos personas que en él iban, y aprendiendo veloz carrera hasta que ha sido detenido después de recorrer varias calles.

Con la caída uno de aquellos, el vecino de esta ciudad Pedro Estrany, ha sufrido varias contusiones, principalmente en una pierna.

Ha sido trasladado en brazos á su domicilio por varios vecinos, en donde le ha practicado la primera cura el médico D. Francisco Llabrés.

### La Misión en La Puebla

Nuestro activo corresponsal en La Puebla con fecha de ayer nos escribe:

«Conforme estaba anunciado, el domingo día 24 del pasado mes, vinieron en el tren de la tarde, los PP. misioneros de San Vicente de Paul.

Se celebraba este día, con extraordinaria concurrencia de forasteros la tercera y última feria de nuestro pueblo, motivo por el cual, en vez de ser recibidos en la estación, fueron visitados y cumplimentados más tarde por las autoridades locales y correspondientes comisiones, en la casa de su accidental domicilio.

Desde allí se trasladaron todos á la Iglesia parroquial dando principio á la Santa Misión, lleno de fieles el espacioso templo el cual de cada día se ha visto más concurrido.

Por la noche están á cargo del Rdo. P. Fontanet los sermones morales, y del P. Pedro Hospital los doctrinales.

El P. Antonio Serra, hace por las mañanas la exposición de un mandamiento del Decálogo. De la catequesis de los niños y de los cánticos está encargado el P. Antonio Canas.

Fiesta infantil

Una de las notas más agradables; uno de los principales frutos de la santa misión ha sido, sin duda, la fiesta de los niños que se ha celebrado este último domingo y que gustoso ha presenciado, por primera vez, nuestro pueblo.

Unos 200, entre niños y niñas de 11 á 14 años, recibieron por la mañana el pan de los ángeles, en la comunión general celebrada y solemnizada con fervorosos cánticos de misión.

Por la tarde se agregaron los niños y niñas menores, de 7 á 10 años, y reunidos todos en la Iglesia parroquial en número de más de 400, después de un acto de consagración al divino Infante que hizo el niño Miguel Roca Arabí á nombre de los niños, y la niña Martina Caidés Torrens á nombre de las niñas, salió del templo la infantil procesión, con su pequeño estandartes alusivos, mezclando sus argentinas voces con las

armonías del órgano y el festivo requete de las campanas.

Ocho niños vestidos con blanco roquete y sotana encarnada, emblema de la inocencia y del sacrificio, llevaron en andas una preciosa imagen del Niño Jesús, el verdadero amigo de la niñez.

Las autoridades eclesiástica y civil cerraban la angelical procesión. Después de ella, reunidos otra vez en el templo los niños, á viva voz, renovaron las promesas del Santo Bautismo y una sentida plática del P. Fontanet, dió fin á tan bella función.

Este día nos pareció más simpática la espresión divina: «Dejad que los niños vengan á mí», este día nos parecieron más luminosas las palabras de un corifeo de la impiedad, en Francia, del siglo pasado: «Dadme los niños y en diez años os daré un pueblo á vuestro gusto».

Corresponsal.

### Ferrocarril Palma-Sóller

Actitud de los obreros

Copiamos del último número del semanario Sóller:

«Según informes que tenemos, un regular número de obreros canteros que trabajaban en la línea del ferrocarril Palma-Sóller intentaron declarar en huelga á principios de semana. No reinó, empero, unanimidad de pareceres entre ellos, pues unos continuaron trabajando y otros, en número de 13, dejaron de asistir á la cantera.»

Estos últimos nos han entregado un comunicado, que nos es imposible insertar dada su mucha extensión y los términos en que está concebido. En él se protesta contra la manera de proceder del empresario Sr. Bovio y manifiestan que la causa de su huelga fué el haberseles rebajado una tercera parte del jornal, que ya consideraban bastante escatimado, y con cuya rebaja les era imposible atender á su sustento y al de sus esposas é hijos.

En dicho escrito manifiestan su agradecimiento á cuantas personas les han concedido su ayuda y en particular á todos los maestros de las canteras de esta ciudad que se han prestado á procurarles trabajo.

Son de lamentar semejantes desavenencias entre obreros y empresarios y de desear es que se procure suavizarlas. Además, sería muy laudable que por quien correspondía se intentase ver de abaratar en lo que se pueda las subsistencias, á fin de que se hiciera más llevadera la vida de las muchas familias obreras que continuamente se quejan, y con razón, de los subidos precios que para aquellas rigen en esta ciudad.»

### Teatrales

Lírico

Para la noche de anteaer, la Empresa del Lírico nos preparó dos estrenos. El vértigo de estrenar sigue aun dominando y la mala pata en el elegir persiste en llevarla por el camino de una bancarota con todos los honores de desastre teatral.

Las Piedras Preciosas: este es el título de una de las obras estrenadas.

El argumento es insignificante; cuatro páginas de un cuento de Calleja puestas en escena; esos cuentos que en las noches de invierno y cuando eramos pequeños tanto nos gustaba saborear.

Los autores de esa obra, Luis de Larra y Eugenio Gullón, pretenden hacernos pasar como corriente lo más inverosímil y absurdo que versé pueda, presentándonos un personaje, cuya constante preocupación es el deseo de ser víctima de la mala suerte; rodeado de unos cuantos que con una facilidad asombrosa bajan y suben de un pozo, en cuyo fondo la esposa, del antedicho chiflado guarda un cofrecito de piedras preciosas.

La música de la zarzuela, que á sus autores les dió por llamar bufa, es del maestro Lleó, teniendo algunos números retzones, muy especialmente la de un coro de trovadores.

La Gente de Alforja: La Empresa no olvidando aquello de quien no anuncia no vende había cuidado bien de decirnos que la obra era de la razón social Juan y Roqués, el primero de ellos

hijo de esta capital y la música del maestro Cosme Bauzá, mallorquín también.

La obra de los autores Sanjuan-Roqués pertenece á la clase de los melodramas comprimidos, siendo, en honor á la verdad, lo mejorcito de lo poco aceptable que hasta hoy lleva estrenado la compañía Ruiloba-Bergés.

El argumento no obstante tiene poco de original recordándonos el de obras mil veces vistas.

La trama se desarrolla en medio de los desesperos y tristezas de un vejete quien en los postreros años de su vida ha visto desaparecer de su casa á su única hija, desconociendo el autor de la deshonra de su ser amado; y las escenas cómicas de una familia que anda bastante mal avenida, y que los actores del Lírico hubo momentos que nos hicieron creer que estábamos contemplando los más ridículos pasajes clownescos de un barracón de feria. Si los autores de la obra hubiesen sabido que los engendros satíricos de su ingenio tenían que ser por algunos tan pesadamente ridiculizados habrían optado por no ponerlos.

La música es bastante aceptable teniendo algunos momentos notas de elevado sabor sentimental que la hacen muy interesante.

El público que asistió la noche del sébado al Lírico no llenó más que media sala recibiendo las obras con marcada frialdad, celebrando tan sólo algunas escenas cómicas por aquello de corresponder á los actores que hicieron las mil y una extravagancias para hincharlos; aplaudiendo varios arranques melodramáticos de La Gente de Alforja, sin duda para dar rienda suelta á los impulsos del espíritu. A no ser así habría sido la primera vez que ante las escenas dramáticas del espíritu español había dejado de entusiasmarse...

Antes de cerrar la presente reseña un consejo á los músicos que componen la orquesta del Lírico queremos dar y es, que vendría que tan sólo se preocuparan de sus respectivos instrumentos, pues resulta muy feo que gente de casa tome parte tan directa y gustosa tanto de reír los... digamos chistes.

EL MORABITO AZUL.

### En la Audiencia

Juicio suspendido

La vista del juicio que con intervención del Tribunal del Jurado tenía que verse esta mañana contra Juan Lluís Sanchez acusado de tentativa de robo ha tenido que suspenderse por no haber comparecido el procesado.

Señalamientos

Para mañana á las diez y media está señalada la celebración del juicio oral de la causa procedente del Juzgado de la Lonja contra Francisca García Moll sobre hurto de prendas de vestir.

Acusará el Abogado Fiscal don Pelagio Azpeicueta.

La procesada estará defendida por el Letrado señor Sastre y representada por el procurador don Pedro Ferrer.

Concluido el anterior juicio se celebrará otro contra la misma procesada por igual delito.

Acusará también el señor Azpeicueta.

En esta causa la defensa correrá á cargo del joven Letrado don Alejandro Jaime y llevará la representación de aquella el procurador don Rafael Clar.

### En la Casa de la Villa

Atención de los artilleros

Esta mañana una comisión compuesta de un jefe y un oficial de artillería ha visitado al señor Alcalde para invitarle á la próxima fiesta que en honor á Santa Bárbara dicho cuerpo prepara.

Un bando

Esta tarde el Alcalde D. Antonio Rosselló ha publicado el siguiente bando:

Hago saber:

1.º Que en la casa de Socorro instalada en la planta baja de la Casa Consistorial, se vacunará gratuitamente á cuantas personas lo soliciten, todos los días, desde las 12 á las 14 y

2.º Que los Guardias municipales darán cuenta á esta Alcaldía de los establecimientos públicos en donde últimamente hubiese bebido todo emponagado, que sea recogido en la vía pública, cuyo dueño será castigado con todo rigor, sin perjuicio de la corrección que se imponga al que se embriague.

Reunión privada

A las once y media de hoy en el salón de sesiones ha tenido lugar una reunión privada de señores concejales para tratar del asunto de la desgravación de los vinos.

La reunión ha estado presidida por el Sr. Rosselló habiendo durado cerca de hora y media.

En la discusión tomaron parte algunos concejales hablando del asunto extensamente el señor Alcalde y los señores Alemany (L),

García Orell, Barceló (B) y Fuster.

Los reunidos estudiaron el medio de solucionar la pérdida de 1400 pesetas, acordándose que mañana á las tres de la tarde, se reúna la Comisión de Hacienda, con asistencia del Arrendatario de Consumos, para ver de llegar á un acuerdo, á fin de remediar la pérdida que sufre la Hacienda municipal con dicha Ley.

### Don Antonio M.ª Massanet Verd

Ampliando la noticia que publicamos en nuestra edición del sábado, referente á haber sido presentado para el obispado de Segorbe nuestro paisano el virtuoso sacerdote cuyo nombre encabeza estas líneas noticia que nos cupo la honra de ser los primeros en dar á la publicidad; parecemos muy oportuno apuntar algunos datos biográficos del agraciado, ya que tan espontáneo y favorable eco encontró su nombramiento en la opinión, siendo ello una prueba muy clara de las muchas simpatías con que en Mallorca cuenta el futuro obispo de Segorbe.

El Rvdo. Sr. D. Antonio M.ª Massanet y Verd nació el 12 de Marzo de 1865, siendo promovido al presbiterado en 22 de Diciembre de 1888.

Cursó en este Seminario Conciliar los estudios de Humanidades, Filosofía, Teología, Sagrada Escritura y Disciplina Eclesiástica, con la amplitud del Plan de Estudios entonces vigente, obteniendo en los catorce cursos correspondientes, las mejores calificaciones.

Muchísimos son los cargos, algunos de ellos de suma importancia y trascendencia, que fueron encomendados, al celo y acertada dirección del Sr. Massanet.

Desde el año 1897 viene desempeñando el de Visitador general de las Hijas de la Misericordia, cargo delicado y que implica sumo trabajo, como se comprenderá fácilmente si se tiene en cuenta que el benéfico instituto extiende hoy su caritativa acción á unos 40 pueblos, representando por lo mismo otras tantas comunidades que con verdadero tino y celo de apóstol ha dirigido el Sr. Massanet, y esto sin desatender otros cargos de no menos trascendencia entre los que descuella una cátedra del Seminario.

La de Matemáticas fué la primera que regentó, durante el año 1895, dejándola en 1896 para encargarse de la de Metafísica, una de las más importantes por su estrecha relación con los estudios teológicos, y que doctamente viene regentando en la actualidad.

Visitador de los Hermanos de la Caridad es otro de los cargos que desempeña el Sr. Massanet; y si añadimos á esto que á él fué también confiada la dirección espiritual de muchas unidades de los conventos de clausura de Palma, se podrá colegir, aún prescindiendo de otros cargos de menos importancia cuya enumeración omitimos, cual sea el trabajo evangélico, confiado al virtuoso sacerdote que supo llevarlo á feliz término, y sumando los méritos que hoy lo hacen acreedor á dignidad tan elevada, de que no le hacen menos digno sus virtudes y singularmente su humildad.

Nos consta á este propósito que el Sr. Massanet fué presentado en otra ocasión para ocupar el obispado de Almería y que no aceptó tan elevado cargo.

El Claustro de Profesores del Seminario hoy ha felicitado al que tanto le honra, siendo de notar que es el tercero de su seno que durante los últimos veinte años ha sido propuesto para la dignidad episcopal.

Nosotros unimos nuestra enhorabuena entusiasta á las muchas que está recibiendo en estos momentos el ejemplar sacerdote, que al ser investido con tan alta jerarquía honra á Mallorca y recibe el merecido galardón por sus apostólicos desvelos.

### Junta de Instrucción Pública

En la última sesión celebrada por la Junta de Instrucción pública, se acordó:

Se enteró de que á doña María Dalmau y Callot, Maestra de la escuela pública de Inza, se le había concedido la jubilación.

Se enteró del R. D. de 18 del actual por el que se reorganiza la Inspección de 1.ª enseñanza y figuran lo atribuciones como una de las atribuciones de estos funcionarios la de inspeccionar las escuelas privadas; se acordó participar así al M. I. Sr. Director del Instituto General y Técnico para los efectos procedentes.

Dada cuenta de la circular de la Subsecretaría de I. P. de 16 de Noviembre último relativa á atrasos por atenciones de 1.ª enseñanza, se acordó que se cumpla por la Secretaría cuenta en ella se dispone.

El Secretario dió cuenta de la

circular de la Subsecretaría de I. P. sobre la información de la estadística escolar y de los trabajos que ya se han realizado en esta provincia para llevarla á efecto.

Dióse también cuenta de un oficio del Alcalde del Excmo. Ayuntamiento de Palma participando haber acordado dicha Corporación invertir en premios para los alumnos y alumnas de las escuelas públicas las 500 pesetas que para dicho objeto figuran consignadas en el actual presupuesto.

El señor Fuster pide que conste en acta y así se acordó la buena impresión que le ha causado en su visita el brillante estado de los alumnos de las escuelas de su cargo que lo son la del Sr. Terrades y la del Sr. Ordinas.

Habiéndose recibido un certificado facultativo respecto de la enfermedad del Maestro de Manacor don Pedro A. Ginart se acordó unirlo al expediente de dicho Maestro que está á informe del Sr. Inspector.

Dada cuenta de un oficio del Maestro de Binimar respecto del abono de retribuciones se acordó visto.

De conformidad con el informe favorablemente emitido por el señor Inspector de 1.ª enseñanza en el expediente de los maestros don Joaquín Pons y don Juan Socias la Junta acordó declarar comprendidos á dichos Maestros en el caso 5 del R. D. de 27 de Abril de 1877.

El Presidente expuso el resultado de su gestión relativo al traslado de la escuela de niños de Selva y toda vez que el propietario del actual local manifiesta que puede continuarse el mismo contrato de alquiler se acordó participarlo así á aquel alcalde porque no se trasada de local dicha escuela.

Vista una comucación del Rector de Barcelona manifestando que las cantidades concedidas á D. Arnestacio Rebull deben ser reintegradas al Tesoro se acordó dar cumplimiento á lo ordenado por dicha superioridad.

Acordóse también ordenar que se complete el expediente de Don Francisco Ripoll que al efecto ha devuelto el Rectorado.

Dada cuenta de una comunicación del Alcalde de Felanitx suplicando se nombre maestro interino para aquella escuela vacante se acordó visto haberse ya dado cuenta á la superioridad respectiva.

Acordóse también pasar á informe del Sr. Inspector el expediente del Ayuntamiento de Villarcas solicitando aumentar la categoría de aquellas escuelas y si dicho dictamen resulta favorable la Junta desde luego lo hace suyo y que curse á la superioridad respectivo para los efectos procedentes.

### Telegramas Desde Madrid

(De nuestro corresponsal especial.)

#### Varias noticias

Llegada del «Alfonso XII».—Boda de la hija del general Luque.

Madrid 2 (10'30)

Sin novedad á bordo á fondeado en la Coruña el trasatlántico «Alfonso XII», procedente de la Habana.

Ayer se verificó la boda de la señorita Marina Luque, hija del general del mismo apellido, con el capitán de infantería don Alejandro Beranger.

Sobre una malversación de caudales.

Madrid 2 (10'35)

El diputado electo señor Calzada anuncia la salida de Buenos Aires con fecha 15 del corriente de una carta en la que se defiende al señor Lerroux de la malversación de caudales pertenecientes al Tesoro de propaganda republicana.

S. M. el Rey en Londres

Madrid 2 (10'37)

Noticias llegadas de Londres dicen que el Rey don Alfonso oyó misa en la iglesia católica de Eastonhall.

A las cuatro de la tarde dirigióse á Londres, regresando por la noche á su residencia en el palacio de Kensington.

La reapertura de las clases en la Universidad Central.

Madrid 2 (10'40)

Una comisión de padres de alumnos ha visitado al Rector de la Universidad, quien ha conferenciado después con el Gobernador civil de Madrid, Sr. Marqués del Vadillo.

De esta entrevista ha resultado el acuerdo de la reapertura de las clases mañana, martes, excepto las de Farmacia, origen del conflicto, que permanecerán cerradas por ahora.

Rumores de un grave percance desvanecidos.

Madrid 2 (10'45)

Carece de fundamento el rumor de que el Sr. Maura había sufrido un percance en su reciente viaje en automóvil á Bilbao.

Este rumor tenía por base que

en una brusca vuelta dada por el automóvil, uno de los viajeros, un amigo del Sr. Maura, amado don Ramón Bergés, sufrió una pequeña contusión.

El incidente carece por completo de importancia.

#### Clausura de la asamblea forestal.

Madrid 2 (10'50)

Se ha verificado la sesión de clausura de la Asamblea forestal.

En ella se ha recomendado á los representantes de provincias que exciten el celo de los Ayuntamientos que posean riqueza forestal para que la fomenten, principalmente en el extremo de la repoblación de montes.

Un delegado escrupuloso

Madrid 2 (10'55)

En la reunión de anoche para constituir el Centro catalán en Madrid el delegado del Gobernador prohibió al señor Nougues que hablara en catalán.

Ha causado gran extrañeza el criterio del tal delegado, teniendo en cuenta que ésta era la misma lengua en que se habló al Rey en ocasión reciente y que nuestro monarca escuchó complaciente.

Así es que cabe ahora preguntarse de que planeta habrá caído este delegado.

El «meeting» de la Coruña.—Disolución de la unión republicana nacional

Madrid 2 (11'00)

En el meeting republicano celebrado en la Coruña se aprobó la disolución de la Unión republicana nacional, creándose un partido autónomo.

El abogado señor Martínez Montero pronunció un fogoso discurso en el que dijo que la Coruña es la ciudad más republicana de España más que Barcelona en donde abundan los carlistas, más que Valencia por sus lamentables divisiones, al paso que en la Coruña, los republicanos se profesan mútuo respecto.

Continuó el Sr. Martínez, censurando á la solidaridad por lo que tiene de clerical, y calificó de teatral la sesión del Congreso del día 27.

Pasó después á puntualizar las bases del nuevo partido, que serán la democracia y autonomía municipal con tendencia regional, y terminó aconsejando la propaganda por toda España de sus nuevos ideales.

La pensión del infante Alfonso.

(Urgente)

Madrid 2 (15'10)

El Consejo de Estado en pleno ha otorgado al infante D. Alfonso la pensión de 250.000 pesetas por siete votos contra cinco.

### Servicio Extranjero

(Especial para la GACETA)

#### Roma

Expedió á las 8 de la mañana en Roma El ruidoso proceso del ex-ministro de Instrucción pública, señor Nasi, ha sido suspendido con la fórmula sine die.

La vaguedad de esta suspensión y la ausencia de motivos conocidos han causado gran extrañeza y causado muy variados comentarios.

Al conocer Nasi el acuerdo de la alta Cámara dijo con gran amargura: «como se consume el aceite de una lámpara ardiente, así también se consume mi vida.»

### Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Cambios 30 á las 17'15.

|                  |        |
|------------------|--------|
| Interior 4 pS    | 87'95  |
| Amortizable 5 pS | 100'50 |
| Banco de España  | 460'00 |
| Tabacos          | 409'00 |
| Francos          | 13'50  |
| Libras           | 26'65  |

BARCELONA

Cambios del 30 á las 16'25.

|               |       |
|---------------|-------|
| Interior 4 pS | 82'27 |
| Exterior      | 00'09 |
| Coloniales    | 73'75 |
| Alicantes     | 89'50 |
| Nortes        | 65'35 |
| Francos       | 13'70 |

BOLSA DE BARCELONA

Cambios 30 á las 19'00.

|               |       |
|---------------|-------|
| Interior 4 pS | 82'30 |
| Coloniales    | 00'00 |
| Alicantes     | 89'50 |
| Nortes        | 65'35 |
| Francos       | 00'00 |
| Libras        | 00'00 |

VALORES LOCALES

Ultimas cotizaciones

|                                |        |
|--------------------------------|--------|
| Crédito Balear                 | 99'00  |
| Fomento Agrícola               | 98'00  |
| Ferro-Carril                   | 93'00  |
| Isleña Marítima                | 91'50  |
| Obligaciones Isleña Marítima   | 101'00 |
| Obligaciones Salinera del 6 pS | 102'00 |
| Obligaciones id. del 5 pS      | 102'00 |
| Sociedad Alumbro por Gas       | 115'00 |
| La Económica                   | 11'00  |

PÉRDIDA

Ayer por la mañana en el trayecto comprendido desde el Muelle al Banco de España por las calles de la Marina, paseo del Borne, plaz del Mercado, cuesta del Teatro, Pasadizo y hasta el Banco de España se extravió un sobre conteniendo 11.025 pesetas, confía el interesado en la honradez de la persona que lo haya encontrado, para que se sirva devolverlo á la calle de Victoria n.º 37-2.º á D. Jaime P. I. Representante, quien gratificará con 1.000 pesetas el hallazgo.

Se liquidan todas las existencias de una fabrica: Pañetes, Aurigos, Capas, Pañerías, Relojos, todo muy superior á precios muy baratísimos en los ALMACENES SAN JOSÉ—Bronde esquina Borne.

Reconstituyente sin igual SEROBIO.

LA INTERNACIONAL, seguros marítimos, véase el anuncio en 4.ª página.

